

"За други своя..."

Во все времена в русском воинстве принимали участие и ратники и из Коми края. Вот только некоторые сведения, упомянутые в "Исторической хронике" ККИ 2002.

1380 г. - Русские разгромили татар на Куликовом поле. Стефан Пермский основал Усть-Вымь, которая стала центром христианизации Коми края.

1812 г. - Жители Коми края участвовали в Отечественной войне. Население Усть-Сысольска собрало в помощь армии и семьям фронтовиков 12 тыс.руб. В ходе четырех рекрутских наборов из города Усть-Сысольска и других селений уезда в действующую армию отправилось 487 рекрутов (в том числе из Усть-Сысольска - 53), из Ижемской волости - 64 рекрута. Усть-цилемы и ижемцы сражались в составе сформированных из северян пехотных полков. В Бородинской битве участвовали два таких полка - Архангельский и Двинский, оборонявшие знаменитые Багратионовы плещи. Кроме того, Вологодский губернатор провел набор охотников "с теми самыми ружьями, какие употребляют они на промыслах". Всего в Вологодской губернии было набрано 612 стрелков, составивших 18-ю дружину Петербургского ополчения. В их числе были и коми охотники. Вместе с армией Витгенштейна ополченцы прикрывали от врага Петербург, участвовали в разгроме френцузов при Березине, затем перешли границу в освободительном походе и закончили войну в Париже.

- В Коми крае проводился сбор пожертвований для нужд армии. Крестьяне, купцы, чиновники, духовенство, охваченные патриотическим порывом, вносили деньги, золотые и серебряные вещи "на пользу Отечества на внутреннее ополчение".

1853-1856 гг. - Жители Коми края участвовали в Крымской войне. Был произведен набор в государственное ополчение. В Усть-Сысольске в ополчение призвали призвали 27 человек; на обмундирование и провиант для них каждая городская семья (кроме тех, из которых были ополченцы) внесла свой денежный взнос. Собирались солдаты и в других населённых пунктах Коми края. По окончании войны участников ополчения наградили памятными бронзовыми медалями. В обороне Севастополя принимали участие и награждены серебряными медалями "За защиту Севастополя с 13 сентября 1854 по 28 августа 1855" В.К.Габов из Богородской волости (он имел также "знак отличия военного ордена Св.Георгия"), К.А.Цыпанов из Визингской волости, Ф.Ф.Микулин из Межадорской волости, Ф.Г.Мальцев из Ибской волости, М.К.Карманов из Койгородской волости, А.А.Мишарин из Небдинской волости. В других сражениях Крымской войны участвовали М.А.Данилов и Г.И.Мелехин из Койгородской волости (награждены медалями в память войны 1853-1856 гг.).

1877-1878 гг. - Жители Коми края участвовали в русско-турецкой войне. В боях погибли Д.А.Карманов из Помоздинского сельского общества, Л.И.Красильников из Межадорского СО, Д.А.Васильев из Уркинского СО (Прилузье), Г.Паршуков и М.С.Карманов из Усть-Немской волости.

От полученных на войне ран скончались Т.Д.Ушаков из Мегадорского СО и П.Л.Мезенцев из Щугорского СО. Находясь в действующей армии на Балканах, от сыпного тифа умер Е.Н.Куратов из Кибер-Спасского СО. Получили ранения С.М.Логинов и М.П.Тимушев из Усть-Куломской волости, Ф.В.Камбалов из Богоявленской волости (Зеленец), П.А.Маегов из Усть-Сысольска, Л.З.Попов из Помоздинской волости, П.Демин из Благовещенской волости (Пажга), С.И.Лыткин из Вильгорта.

1904-1905 гг. - Жители Коми края участвовали в русско-японской войне. В сражениях на море и суше участвовало несколько десятков жителей края, некоторые из них погибли: на крейсере "Варяг" погиб моряк А.Н.Трофимов из Ношульской волости, на эскадренном броненосце "Петропавловск" - матрос И.С.Осипов из Усть-Сысольска, от огнестрельной раны погиб в бою рядовой Томского Сибирского пехотного полка И.Ермолин из Вотчинской волости... Медалями в память русско-японской войны награждены Л.Макаров и И.Тимушев из Усть-Сысольска, В.Аксенов из Вотчинской волости, В.Бульшев из Усть-Немской, И.Дикоев из Визингской, З.Жижев из Богородской, Г.Уляшов из Помоздинской волости и др.

- 14 мая погиб в Цусимском сражении командир транспорта "Камчатка" Степан Ивкин, уроженец Важгортской волости.

- Июле 1905 г. мобилизация запасных для отправки на фронты русско-японской войны в Усть-Сысольском уезде, в Усть-Сысольске скопилось около 800 солдат.

1914 г. - 17 июля Германия объявила войну России. В Коми крае началась мобилизация в связи с началом I Мировой войны. К 1917 г. в армию были призваны более половины трудоспособных мужчин.

- Начале августа организовано Усть-Сысольское городское попечительство по призрению семейств нижних чинов. К концу 1914 г. были созданы попечительства во всех волостях уезда. В их состав входили местные священники, учителя, крестьяне, иногда должностные лица. Попечительства занимались вопросами оказания материальной помощи семьям призванных в армию жителей края.

- 1 ноября при уездной земской управе создано Усть-Сысольское уездное попечительство по призрению семейств нижних чинов и ратников ополчения, призванных по мобилизации на войну.

- 18 ноября образовано Усть-Сысольское отделение Романовского Комитета, на который было возложено "воспособление делу беспризорных сирот сельского населения без различия национальности, состояний, сословий и вероисповеданий".

- 28 ноября образована Усть-Сысольская уездная комиссия для оказания благотворительной помощи семьям лиц, призванных на войну.

1917 г. 2 марта Николай II отрекся от престола.
